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Essai
az iskolák államosítása vagyis kiközösítése fölött.

(Különös tekintettel a bezdáni iskolákra )

Hasznos-e az állami iskola? Nem 
hasznos, süt káros, mivel vallástalun- 
ságra vezet. Az államnak ugyanis, mint 
ilyennek, nincs vallása, tehát ami nincs, 
azt nem is adhatja. Hogyan ? Hát nem 
minden államnak támasza, talpköve a 
tiszta erkölcs?

Igen, az ideális államnak, vagyis 
amelynek pozitív vallása van ; de nem 
olyannak mint Franciaország, Olasz­
ország es Magyarország, mely a feleke­
zet nélküliség vagy világosabban szólva 
a vallástalanság engedőimét törvénybe 
iktatta.

Kik akarják az államosítást vagy 
kiközösítést ? A szabadkömivesek. Kik 
azok? Egy titkos társulat, titkos ér­
dekszövetség. mely tervszerű akna­
munkát végez a kath. Egyház és Haza 
ellen. Es a luteránus, kálvinista, zsidó 
vallás ellen nem? Nem, mivel ezek 
úgyis haragszanak a katholikusokru.

De hisz sokszor dicsérni hallom 
a szabadkőm íveseket, hogy csak hu­
manitárius dolgokat mi veinek, mint p. 
o. az térsz. Gyermekvédő Liga, lelenc­
házak stb ? Igen, de a hiszékeny kö­
zönség nem veszi észre, hogy ez csak 
spanyolfal, amely mögött a házasságot 
fölösleges rabigának hirdetik és dicső­
ítik a szabad szerelmet. Az esetleges 
gyermekekről az állam tartozik gon­
doskodni lelencházak és gyermekvédő 
liga által.

De hát mit nyernek a szabadkö­
mivesek az iskolák államosításával? 
Azt, amit óhajtanak: az ifjúságot, a 
jövő nemzedéket elvallástalanitam, jól 
tudván, hogy akié az iskola azé a jövő. 
Főcélja ugyanis ezen egyház- és állam­
felforgató titkos társulatnak a vallást 
átalában, de főképen a katholicizmust, 
mint egyetlen pozitív vallást kiirtani. 
Éhez az első lényeges lépés a polgári 
házasság, mely Ível a családot, mint az 
Egyház és állam létalapját megfoszt­
ják vallásos és szentségi jellegétől. A 
polgári házasságból való csemeték 
ha ugyan vannak vagy lesznek ? 
már kevés vallásosságot hoznak ma­
gukkal vagyis teljesen fogékonyak 
a szabadkömivesek második intézmé­
nyébe az állami iskolába való be­
lépésre, hogy itt azt a kevés vallá­
sosságot is kim Ívelj ék belőlük.
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Hogyan lehetnek az állami iskolák 
vallástalanok, hisz a hittan vagy kate­
kizmus rendes tantárgy ?

Igen és épen ez a sajnos, hogy a 
rendes tantárgyak közé lön degradálva. 
Ez épen olyan spanyolfal, mint a gyer­
mekvédő liga meg a leleneházak stb; 
majd eljő az idő, mikor e spanyol­
falakat félretolják és lesz a katekiz­
mus rendkívüli tantárgy, majd nem­
sokára egészen száműzve. Hangos példa 
erre Franciaország és Róma. almi a 
kereszténység központjában N át bán, 
a zsidószabad köm Íves polgármester in­
dítványára a szabadkumives városi ta­
nács és képviselőtestület a hittant a 
községi iskolákból kitiltotta.

A szabadkömivesek titkos mű­
ködésére nézve szemünk előtt lebegő 
példa Franciaország, Ennek a boldog­
talan országnak minap végrehajtott 
templomzárási politikáját ismerik talán 
a bezdániak is?! . . . Ez az ország 
találta fel lévén a szabadkőmives- 
ség otthona a polgári házasságot 
és az iskolák kiközösítését. Ezen nagy­
szerű találmánya miatt fölvt a múlt­
ban annyi polgárvér és még több fog 
folyni a jövőben, ha a katholikusok 
ébredése elkésik. A szabadkömivesek 
ugyanis nem elégszenek meg a temp­
lomok bezárásával . ez csak sikeres 
lépés u végcélhoz : az állam teljes fel­
forgatásához !

Lehet ott kultúra, ahol nines 
valláserkölcsös nevelés. Ez pedig az 
állami iskolákban nincs. Nem elég az, 
hogy a hittan a tantárgyak közé fel 
van véve két órai tanítással hetenkint; 
mert ez azt jelenti, hogy a pap két­
szer jöhet hetenkint az iskolába és 
azontúl nines ott helye. Íme ez a sza- 
badkőmivesi törekvésnek, az államosí­
tásnak a csomópontja: a papot min­
dig kiobb tolni az iskolából és vele a 
valláserkölcsös nevelést s beállítani 
helyébe a hitetlen és hazátlan koz­
mopolitámnál.

Valamint a hazaliság erényéhez 
nem elég csak alkotmány tant tanítani, 
ép úgy az igazi vallásossághoz, a 
valláserkölcsös neveléshez nem elég 
csak katekizmust tanítani. Az egész 
szellemi légkörnek, mely az iskolát át­
lengi, a vallásosságtól kell illatoznia. 
A tanító lelkének, egész érzelmi vilá­
gának. gondolkozásának át kell hatva 
lenni a vallástól; ebből kell folyton 
meríteni erőt. kedvet, értelmi világos­
ságot, szellemi feleséget és frisseséget, 
mint a virág a harmatból. Még a két­

szer kettő négyben is az Isten ör< k 
igazságait kell a gyermeken Kel -/t m 
léltetni; a történelemben az Isten áidé> 
és büntető kezet kell látnia, hegy val­
lásos hazatiságrn buzdul,<>n liven re­
kordokat csak a vallásos a-1légii iskola 
nyújthat, de nem az állami iskola, 
mely a máshol nem alkalmazhat'' val­
lástalan vagy legalább akatholikus 
tanítók és az ezzel járó szabad tanítás 
otthona.

Állítás, inat fényesen igazolják a 
külföldi példák és itthon a magasabb 
állami intézetek. Az egyetemen ahol 
a szabad tanítás hangzatos elve a 
spanyolfal nyilvánosan tanítják az 
atheizmust ; a kath. egyházi jogtan 
tanára arra tanítja a jogászokat, hogv 
a kath. Egyháznak nines semmiféle 
joga etc. Egyik bávskui_középÍHkolában 
a történelem tanára, aki lutvrámtsnak 
keresztelt szabadkőmives, l Már­
tonról két heten keresztül beszélt . nug 
Szt. Istvánról tüntetőleg elhagyva 
a .szent ‘ jelzőt elég volt egy fél 
óra; úgy hogy még a zsidói hallgatók 
is megbotránkoztak benne; a hitei á- 
nusok persze nem. Hol itt a magyar 
hazaliság. a magyar nemzeti szellem?

De mindezen felhozott es még fel­
hozhat ó bizonyítékok koronája az. hogy 
a keresztény kultúra jelvényének, a 
feszületnek az állami iskolában nincs 
helye; mit fognak majd szólni az apa- 
tini és bezdáui kath. vallásukhoz ra­
gaszkodói hívők, ha iát,-tudják, högv 
megváltó mesterüket a világ világos­
ságát Krisztust viszik ki i-k*.Iáikból 

tán valami csimpánszt akasztanak 
hely élte a falra? Íme, az állami iskola 
tükre; ha a bezdáuinknak elég '.kor 
odatartják és belenéznek vab'sy.inüleg 
néhány krajcár megtakaritása v»:gett 
nem adták volna el ártatlan gyer­
mekeiket a Hzabadkümiveséknek

Es az egész hőstettben leszögezni 
való körülmény az. hogy a vezérsze­
repet zsidói honpolgár vitte. Dr. Gál 
Goldschmidt gondolt egy nagyot és 
rátette leikét : ha vezethet az alsós­
ban. miért nem vezethetne tízezer vak 
katholikust a feszület! s kath. iskolá­
ból ki! es a feszület nélküli közösbe 
be! Íme: > est vuilii tout! franciául: 
vakulj magyar! . . .

\ mi pedig Mész ihm mfuláját ill* ti; 
azzal nem Mesznert tüntették ki, hanem 
a tiz ezer katholikus lakossal dicsekvő 
Bezdtin nagyközségét . most a szerepét 
vesztette inhibit visszaszolgáltat hatják 
a bezdániak oda, ahonnan jött, vagy
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pedig mivel íík kapták aj vezé­
rüket a jó Goldschmidt bácsit tüntet­
hetik ki vele . . .

Záradékul azt a kérdést teszem 
fel, hogy igazságos-e az, ha el­
tekintve az államosítás erkölcsi veszé­
lyességétől aránylag sokkal kisebb 
és szegényebb községek kénytelenek 
keserves adóforintjukkal egy Apatin, 
egv Bezdán pour bon plaisir elállamo- 
situtt iskoláinak fentartásához hozzá­
járulni? . . . De felmentem a t. olvasót 
a felelettől; mert hisz tudjuk, hogy az 
igazság istennőjének szemei be vannak 
kötve, mint sok államosító községé, de 
legszorosabban a bezdániaké! m.

A patriarcha választás.
— Bogdánovlcs két szavazata. —

Ami előre csalhatatlanul megállapítható 
volt. ez hekövetkezett. De azt, hegy alig 
kapjon szavazatot Bogdanovios. arra mégsem 
mertünk volna gondolni.

Minden bírálat nélkül adjuk a válasz­
tás következő eredményét.

Zmtjanovics Qábor versed püspök kapott 
40 szavazatot.

Bogdanovios Lucián kapott 2 szavazatot.
Nineties Miron, pnkraei püspök kapott 

30 szavazatot.
Ciruivs károly városi püspök kapott 4 

szavazatot.

„Vörösök és feketék.“
Ez a cime, a Szabadkán megjelenő 

egyik napilap cikkének, amelyben ismeretlen 
cikkíró a vörös és a fekete szoeiálizmussal 
foglalkozik. Nem tudom, mi okból nem 
irta az iró nevét a cikk alá, de körülbelül 
sejtem. Biztosan tudta jól előre, hogy amit 
5 ott összeirt \z nem más, mint igazságsze­
rető hóemberhez — legalább az én felfogá­
som szerint — nem méltó ferdítés. Olyan 
ferdítés, mint amilyen ferdén lógott Húsz 
Abrahám — a cikkíróhoz hasonló irók ál­
tal agyonsajnált és „ártatlannak“ deklarált, 
az akasztófára már régen megérett uzsorás 
gazember — a Mármarosszigeten felállított 
akasztófán.

Szó nélkül hagytam volna az egész 
dolgot, hogy ha említett cikk a „Népsza­
vában" jelent volna meg. De miután hely­
beli lapban látott napvilágot, amely lapnak 
homlokán egy függetlenségi és 48-as ország­
gyűlési képviselő neve díszeleg, ünkénytele- 
nül is kényszerítve érzem magam arra, hogy 
a ferdítésekkel és hazugságokkal annyira 
ellátott cikkre, a mindenekfelett álló igazság 
érdekében csupán néhány megjegyzést te­
gyek-

Először is kétségbevonja azt a cikkíró, 
hogy a keresztény szocializmus azért indult 
meg, mert a szociáldemokrata munkásmozga­
lom hazaellenes, társadalom bomlasztó, mert 
nem az egész társadalom érdekeit, hanem 
csak az ipari munkások érdekeit akarta 
diadalra juttatni. Azt mondja a cikkíró :

„A keresztény szocializmus nálunk nem 
organikus képződmény. Ausztriából hozták, 
mint annyi más rosszat.“

Már engedőimet kérek ez megint olyan 
ferdítés, amelynek hallatára minden, hazá­
ját igazán szerető magyar embernek a haja 
égnek áll. Azt jól tudja minden szocialista 
ember, hogy a magyarországi szociáldemo­
krata párt marxista alapon áll, már pedig a 
marxisták fő atyamestere, a németországi 
szociáldemokraták milliomos vezére. Bebel 
által vezetett Boroszlói pártgyülés (Jegyző­
könyv 125. 1.) a következőket mondotta ki :

„Semmi módunk sincs ahhoz, hogy a 
földmivelő osztály fentartására törekedjünk.“

Tudvalevő dolog, hogy Magyarország 
földmivelő állam. Ezt tudva már most. kér­
dem, nálunk melyik az organikus képződ­
mény : a keresztény szocializmus é, amely 
az egész társadalom érdekét akarja, vagy
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pedig a szociáldemokrácia, amely a társa­
dalom csak egvík osztályának érdekeit tartja 
szemelőtt.

Hogy az „ifjú és elfogult káplánok“ 
mennyire vannak meggyőződve a zsidóság 
veszedelméről Magyarországra nézve, azt 
hagyjuk az „ifjú" káplánokra.

Azt elhiszem azonban a cikkírónak, 
hogy fáj neki, hogy a keresztény szocialis­
ták „ráfogták a szociáldemokráciára hogy 
az zsidó jellegű". Bocsánat, ez megint nem 
áll, mert a keresztény szocialisták és azok 
„akik féltek a munkásság emancipálódásától" 
nem fogták rá a szociáldemokráciára, hogy az 
zsidó jellegű, hanem ezt mint letagadhatat­
lan tényt állapítják meg. Aki erről megakar 
győződni, az nyissa ki a szemét és lásson. 
Világosan áll előtte az egész szociálde­
mokrata mozgalom.

A keresztény szocialista mozgalom 
agitátorai ezt mondták : „a zsidók el akarják 
nyomni Magyarországot“. Bizony mondták 
és mondják ma is és a ki egy kicsit is jár­
tas a statisztika tanulmányozásban, az nem 
fogja „nyilvánvaló abszurdumnak“ képzelni 
a szónokok által mondott dolgokat.

Hogy a keresztényszocializmusnak ma- 
gvarországon kik voltak a megindítói ? Elég 
hogy ha azt jegyzem meg, hogy a mozga­
lom megindulása után alig volt egy pár 
forintja a mozgalomnak, meg annyi pénze 
sem volt, hogy rendes lakást bérelhettek 
volna a mozgalom vezetői. Márpedig, hogy 
ha azok indították volna meg a keresztény 
szociális mozgalmat, akiket a cikkíró emle­
get, akkor biztosítom, hogy nem igy állott 
volna ezen mozgalom kasszája.

Azt mondja a cikkíró ur, hogy mi 
„feketék" felekezeti gyülölséget akarunk 
felidézni és hogy az „emberi elfogultság és 
művelet lenség talaján“ állunk, a vörösök 
pedig valóságos emberboldogitók és tudósok. 
Erre a bornirtságra nekem nincs más meg­
jegyzésem, mint hogy a szives olvasót fel­
kérjem. mondja ő meg a véleményét, ha 
ugyan lesz kedve az ilyen hallatlan dolog 
felett véleményét nyilvánítani.

Még arra is vetemedett a cikkíró ur, 
hogy a keresztény szociáiizmust. mint a haza 
ellenségét mutassa be a lap hiszékeny ol­
vasóinak. Hát ehhez már igazán nagymérvű 
arcátlanságra van szükség, hogy valaki 
ilyent Írjon. Bennünket, akiknek a nemzeti 
harcok alkalmával még maga Kossuth is 
elismerését fejezte ki az akkori politikai 
magatartásunk miatt, amely igazán hazafias 
volt. most egy közönséges bocherlap me­
részkedik hazafiat lansággal vádolni.

De nem folytatom tovább mert hiszen 
azon cikknek minden sora nem más, mint 
alávaló hazugság, Es hiába is cáfolnám azt, 
mert az, aki azon fönnedvényt a papírra 
vetette a pirulásra úgy is képtelen

Csupán még egyet jegyzek meg. Ne 
méltóztassék tőlünk „feketéktől“ a hazát fél­
teni t. eikkiró. Vagyunk mi mindenkor olyan 
hazafiak, mint önök. Sőt biztos vagyok ab­
ban, hogy még sokkal különbek. Mert. mi 
olyan dicsőséget fogunk hazánkra hozni, 
amely miatt nem kell szégyenkeznie magát 
Magyarországnak a kálföld előtt, mint ahogy 
a legutóbbi napokban kellett neki pirulnia.

Az önök ágaskodásainak és becsmóre- 
léseinek ellenére mi minden kínálkozó al­
kalmat meg fogunk ragadni, hogy igazi 
hazafiakhoz méltóan hazánkat és nem az 
y,öntik hazájukat“ minél nagyobb mértékben 
boldogítsuk. On pedig t. cikkíró ur, továbbra 
is aggódjon Magyarország sorsán buzdítsa 
a „hazafiakat", a feketék elleni harcra. Mi 
azonban haladunk a megkezdett utón. Ha 
az „oraknak“ ez tetszik, ha nem !

Zsulyevics Mátyás.

A Bácskai Napló-nak
azok n legjobb barátai, akik nemcsak 

akkor hivatkoznak rá, amikor valamely 

közleményről van szó, hanem akkor is, 
amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevá- 

Máriásaikat eszközük.

Jelenlés a ftdö papság számára Bácsban 
tartandó sz. gyakorlatokról.

Alulírott ezennel tudomására hozom u 
ftdő plébános és lelkész uraknak : Őexcel­
lenciája Kegyelmes Érsek urunk 3221. sz. 
kegyes leirata folytán készségesen megen­
gedte. hogy Bácsban ez év folyamán ismét 
sz. gyakorlatot tárhassunk a ftdő világi pap­
ság számára

Mély tisztelettel kérem ennélfogva azon 
ftdő plébános és káplán urakat, kik e sz. 
gyakorlaton részt venni óhajtanak, szívesked­
jenek ebbeli szándékukat augusztus lS-ig, 
velem közölni !

Zárdánkban kilenc egyszerűen beren­
dezett szoba ál! a résztvevő urak befogadá­
sára. Ha esetleg Ifi—20 ftdő ur jelentkez­
nék, úgy két turnusban lesz a sz. gyakorlat 
megtartva. Az első turnus aug. 24. este 8 
órakor kezdődik és tart aug. 28. reggeli fél 
8-ig bezárólag. A második turnus idejét — 
ha szükséges lesz — később állapítjuk meg. 
Az anyagiakat illetőleg mindenről gondos­
kodva lesz, amiért is ki ki a legszüksége­
sebb dolgokat hozza csak magával.

A lelkigyakorlatokat P. Oslay Oszvald 
filozófiai lector fogja vezetni.

Alázatos tisztelettel :
P. Loncsár Lukács,

ziirdafőnök.
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Munkás-házak Zentán.
— Saját tudósítónktól. —

A zentai munkásházak ügyében teg­
nap döntött Zenta közgyűlése véglegesen. A 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ugyanis 
jóváhagyta a munkások ügyében hozott ha­
tározatot. Ennek alapján most a közgyűlés 
a következőképen határozott.

Az építési költségek fedezéséhez szük­
séges 52000 koronát a város az osztrák-ma­
gyar banktól veszi kölcsön, s ezt ötven év 
alatt 5 és negyed százalékos annuitással 
fizeti vissza.

Az árlejtés határnapjául f. évi agusztus 
hó 14-ike tűzetett ki. amelyre négy építé­
szeti bizottsági tagot is meghívnak.

Voltak házhelyek, melyekről egyesek 
önkéntesen lemondottak, vagy olyanok is 
melyeket vissza kellett venni, mivel az ille­
tőnek, akiknek sorsolás utján jutott vagyo­
nuk van. Ezeket a közgyűlés tizenegy mun­
kásnak osztotta ki. A még fenmaradt 5 ház­
helyre hetvennégy jelentkező van, akik kö­
zött sorsolás utján osztják ki ezen öt ház­
helyet.

Lesz tehát a becsületes munkásoknak 
otthona. Kevesbedik azoknak a száma, akik 
dölyfösen verve a mellüket, bitangoknak 
nevezik magukat, s a vörös Jakab vezérek 
által mint a rabszolgák engedik magukat 
a társadalmi rend felforgatására uszítani.

Hogy minél több legyen ezen. magu­
kat bitangoknak nevezők száma, azért van­
nak a vörös Jakabok az ellen, hogy a mun­
kásházak örök tulajdonába kerüljenek a 
munkásoknak.

Szilánkok.
Közli Bajmokl.

= Alfons, Castilia királya azt szokta 
volt mondani : öreg fával tüzelni, öreg köny­
vekből tanulni, üregtől tanácsot kérni és 
öreg bort inni a leghelyesebb eljárás az 
életben.

— Voltak nagy evők, kiknek gyomrá­
ban a bádeni nagyhercegség is helyet talált 
volna. A wittenbergi Kahle sírva panaszko­
dott. hogy már csak egy malacot kap reg­
gelire. Baril, hresti hajóhadnagy, miután 
minden vagyonát megette, a kórházban halt 
meg — éhen. Mikor fölboncolták, találtak a 
gyomrában 30 darab dugaszt, négy össze­
tört cin kanalat, három pipát, kostököt, vas­
csöveket.

= Az amerikai bolondul a kényelem 
után. kitalál mindent, mi erre céloz, kezdve
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a pompásan kiszőnyegezett koporsóktól, 
egész ama legújabb kauvsuk kötelekig 
melyekkel fölötte k>-nvelme*en fuikctheti í 
magát az. ember

Platótól kérdezték : mi a szép? I 
Szép ? az Isten. A német tudósok igv (rá­
veszi álták : szép. a szép nő, így lesz Jupi­
terből ökör. De azért sikerült egv német I 
tudósnak röviden • valóságos német UrUnd- 
lichkcittel és világossággal a szépet a kuvv, 
kellőképen meghatározni: „a sz-'-p a létez? 
és gondolható, a külső és belső tökélyeknek j 
alakban és tartalomban, résiben -es eg- szbeii. 
eszméiben és tárgyban okaién szerves 
egér'zseé |tnt egy (‘süléi-1-, inefv niig egvre«zt 
külső szerveink alul tuegé'szíeltetve az ido­
mok és alakzatok, a sziliek és hangok, a 
nyugalom es mozgás, az eszme és kifejezés, 
a gondolat és tényben es.-dúlandó erével ; 
megragadja figyelmünket, addig másreszt 
ugyanazon tényezők benső s mintegy láthat- 
lan aktivitásával egy minden egyébb .-rzel- 
mvktfíl különálló, sőt azokkal a hatást és 
eredményt illetőleg össze sem hasonlítható 
gyönyört és élvezetet ébreszt." Talán erre 
vonatkoztatva mondta egy tanult ember, 
hogy az esztétika az a tudomány, melyben 
egy mindi tikitól ismert dologról úgy Írnak, ! 
hogy azt ne lehessen érteni.

— A természet szépségének sokféle 
hatása van az emberre ; a romlott kedély 
mindent az érzékiség borús szemüvegén te­
kint s a legszentebb örömet fészkében elun- 
dokitja. mett nyitott ajtó a szem. mondja a 
a költő, melyen át a gondolat az agvba. az 
érzés a szívbe, a vágy a vérbe suhan.

Vendéglőkben, kávéházakban és 
sörcsarnokokban követeljük 
a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

A mészáros sztrájk vége.
Azaz hát nem is volt annyira sztrájk. 

Bizonyára kár volt ezen ügybe politikát be­
vinni, mert ez csak a tárgyilagosság rová­
sára megy. Már pedig ezt egv helyi lap 
megtette és pedig a tőle megszokott tuda­
tos ferdítéssel.

Több mészáros felkért ugyanis annak 
a kijelentésére, miszerint nem igaz az. hogy 
Muk ins Simon országgyűlési képviselő eze­
ket mondotta volna: lm mi Jizethrtek f*0 kraj­
cárt, fizethet más is.

Tehát nem ő korteskedett, hanem akik 
ezt megírták és megiratták. Aminthogy Mu- 
kivs Simon csak kötelességet tcljesitett, ha 
a nála járt választókat, minden állásfoglalás 
nélkül, a főkapitány úrhoz vezette. Sőt épen 
ő volt az, aki a mészárosokat óvatosságra 
intette. Csak zsidó fiskális vezette volna a 
küldöttséget majd máskép irt volna a zsidó lap.

Ezzel eleget tettünk a mészárosok ál­
lal hozzánk intézett kérelemnek.

Megegyezés, a mészárosok árai.
A tanács elhatározta, a mészárosok ké­

relmére, hogy holnap, vasárnap nem vág. 
Ehelyett a jövő hét valamely köznapján 
tartja meg a próbavágást. A mészárosok 
tehát ma már vágtak vasárnapra.

A mészárosok beadták ma a legmaga- 
gasabb húsáraikat. Ezen árakban azonban 
épenséggel nincs igazuk, s igv ők azok. 
akik hurt feszítik. A közönséget kényszerítik 
ellentállásra. lóz meg a hatóságot védelemre.
Hiszen a benyújtott árak magasabbak az
eddigi áraknál, ami mégis csak elvisellie-
teilen.

Cj árak a következők
Elsőrendű leveshus 1 kor. 44 fill.
Másodrendű leveshus 1 1- n
Pecsenye rostélyos 1 „ 52 ..
Bélszín 1 .. IUI „
1 iitlyáshus elsőrendű 1 „ 20 „
(lulyáshus másodrendű 1 12 „
Borjúhús eleje 1 „ 40 .,
Borjúhús hátulja 1 » IK) „

\ ajjon a hatóság ezen árakat elfogad-
ja-e, efölött csak a jövőheti próbavágatás 
után határoz a tanács.

HÍREK.
Vaj vkoztulo.

Auarueaiti» ti. ti , *r - . v
-iig(i »I ipart*»!illet :.•>!vi-égiü-eti

Vuku«/Iui ti. X , . r i • ói
1.1- -1 >•' V dl , H Ad - H t- , i - A - - 2
ben Futna lánc

\IIgint4tu» 10. A > >'t * V . «.tg ■ .1
' . -. g -,

Keresztényszociálista gyűlés. \
tn-liigv mini'iter a seb«-test C-re.-st- nv -um i 
álist'i egv.-killet í.lapsr.itliiüv nit ellátta a be- 
mutatá i záradékkal.

Esküvő. K.iszonyi tiy .la .A! tanár 
és az iparoktatási túlin--k Budapvst -n míg 
hó 1 -’*n esküdött örök hűséget tiró-z Dániel 
kedve lé.Íny.inak Terű-kának Szabadkán

Uj kőzkórház Zentán. Z>-nu v c 
egy a belügyminiszter által jóváhagyott 
k ü z g yillési határol»', értelmében két-zán-ter 
korona költséggel százágyas knzk>>rházat 
épit.

— A kalocsai keresztény szociális 
épitőmunkások vasárnap agmeiii- 2 .m 
délután három órakor gyűlést tartanuk me­
lyen a szervezet ügyeit fogják megbeszélni. 
A gyűlésen ,i központ képviseletében Varga 
I’ál i- meg fog jelenni.

Tanári áthelyezések. A k >z<>ku- 
tásügyi miniszter Dénes Lajos újvidéki púig 
iskolai helyettes tanárt Heg ivz.-re helyeslő 
át. Somogvi Kálmán kömiendi púig iskolai 
hely ettvs tanárt pedig a titeli polg i-koliá­
hoz rendes tanárrá nevezte ki.

A bérkocsi-állomás ellen. \ ni i 
a városháza mellől a város külünlnitő ré- 
szeibe kellett szétosztani a h-'-rkov-ikat. az ér­
zékenyebb háziurak egymásután elzavartatták 
házuk elül a atandosokat, s igv zavarhat­
nák végtelen időkig, ha ugyan a főkapitány 
ma meg nem sajnálja őket. Ma György M >r 
ur érzékenykedett, kérve a liakker állomás­
nak háza elől leendő elhelyezését.

— A kulal óvoda-bizottság. A kulin 
képviselőtestület három évi időtartamra uj 
ovoda-hizoltságot választott. A bizottság tag­
jai lettek: Dudás Fábián, Morvát Mihálv, 
dr. Deák Béla. Kovacsevity István. Mutsch 
József, Lederer Gusztáv, Csajági Bernit, 
I’uhalák Mátyá- Boberi'y Milán M- zvi X-ig- 
mond. Rác tlyörgy, Kersch Mihály. Kuglvr 
Béla. Dodinál Ferenc és Szegedi József. 
Hivatalból tagja a bizottságnak : dr Hollan­
der Dávid közs. orvos.

— Kérelem. Könyveink átvizsgálása 
alkalmával úgy látjuk, hogy az „Vj eljegy­
zési és házassági törvény magyarázata" vituü 
füzet áraival sokan hátralékban vannak, 
l'jólag felkérjük a főtiszteidudő klérus tag­
jait, hogy a füzetért járó egy koronái ke­
gyeskedjenek mielőbb alábbi cimre beküldeni. 
llirtapkUulv 1 állal at mint sz-'-r, (kezet, Ssal-i'fka 
Hákóezi-utca 20.

— Adakozás a szent Erzsébet szo­
bor javára. Kopunovics Erzsébet 24-tk 
számú ivén a következők adakoztak : Kun- 
ties Gyula I kor. Kunties < lyuka. Kuntics 
Tadia. Imrics G '-za, Kuntics Jakab. Kuntics 
Agnes. Fér- sic.- Márga. Vojnics F. Nanika, 
Nivái Féter. Szudárorivs Jakab. 2—2 kor. 
Kuntics Anna. Szabó Cili.a. V ukov t lergely. 
Vukov Katalin. Mácskovics Liza, Kovács 
l'ilka 1‘Tanciskovics Róza Sinkovivs -Linos. 
Sinkovies Márton. Zdi.-s Maria. Martinkovics 
Anna, Gersivs Róza Didié- .lánya, Vojni,- 
F. János, Imrics Balázs. Perties Ruz-i C>i- 
pák Puliié. Csipák Orzse Orcsics Marcella. 
Balázsévá-* Czilkn. Ivies Jánosne. Kopuno­
vics Liza, 1 — 1 korona. Csé-kics Enter,
1 kor. 40 till. Dulics Olivia 1 kor 20 fill. 
Kuntics Mária özv. Háiika Dánielt)'- sl> ni 
fill. özv. Horvátzki J*óisefué ’>0, Milodáno- 
vies Máté, Kuntics István. Vojnies T. Lukács, 
Sokesics Máté, Sokc-ics István. Sevies Kata. 
Ivic-s Mária, Csipák János. Kovácsevívs 
Teréz. 40—40 fill. Bogesics Amália. JO, 
Szarvas Mein hé-rtm- 80, Neorcsies Antal. 
Vidákovics Manila, Vojnies Z Fái. Kuntics 
Sztána, Tikviczki Gergely. Czviáimv Anna. 
Csárevics Róza Tyákics Róza 20—20 fill.

Vonatkislklás cslkérián. Végnap
e hu l én d i- 1 * rak or egv kt» kellemet- 
leris- g történt « síkénál», mely majdnem vég- 

% áit Víg -rl be ä Bajáról J-.-*' ő sie- 
ui-’lyvonat as állomásra jött Ssebadkáról 
uz fiTlKi «iá itu teher »«állító Dacára, ms 
liak fi gy a váltó jól he volt állítva « te- 
her von v épen a fordulónál kisiklotl A ke 
Sei is-’gilek sikerült .1 vonal it m* g tdejeko- 
korán megállítani, úgy hogy a vonatot ki­
térő személy ««took ijedt «égen kivtil aernnti 
baji -em történi Braun állomás főn k bőié* 
tapintattal m y igtatta a siem-dv v "(tatot) 
utazó kiiiuiis-get >'•* kis iílő buzgalmának 
K -sgönhető, hogy « szentély vonat vsak fél 
-fai kés-*s«l ért ti»- Ssalia,lkára

KI akar poatagyakornok lenni 
A budap-sti «•» kerületi postaigazgatóságok 

--*• •-•’I ni gyakornok jeiulti állásra hirdet­
nek paly a latot Fi válhatnak a középiskolát 
v .így víz- egyenrangú ma, tamm.•retet 
v- gt.-v. IS even feliiii magyar állampolgárok 
Ai állasok koto! foot a budapesti poéta 
távírda igazgató,ágok fognak belőttem. A 
pályázatok augusztus L> ig nyújtandók be 
az illetéke* (."-»solgabiró vagy polgármester 
utján .1 p’-staiaigaiósághoa címezve

Szultánból király. A dohány«,*
1 embereket bizony ara érdekelni fogja az a 
i bír. hogy * „Szultán“ nevet viselő szivar- 
i kák nemsokára kimaradnak a forgalomból. 

A dohanyjövedék igazgatóság« ugvame e 
szivarkákat ezentúl „Király satvarka" elne­
vez--sei boc-átj* útnak ugyanazon árban s 
eppeu oly an ' Somagobt--.il . .

fnternátus elemi Iskolai fiuk Má­
rnára. A „Kis Svábhegy" tövén lévő „Set 

j Jiir.sef" fiúnevelő intézetbe 5 • 10 éves fiuk 
vétetnek fel, havi 70 koronáért, mely össze­
gért a növendék teljes ellátást --s egvenru- 

; hát kap Prospektust szívesen kiild a* igaz- 
gatóság. Budapest I. Istenhegy i-ut 32.

A Tisza halottja. A Tiszából Ma- 
gyarkanizza mellett egy fo»zlá*nak indult 
női hol-testet fogtak ki a halászó* A in n- 
muzás megállapitolta, hogy a holttest azo- 

: nos Hajós Etel szegedi leánnyal A kétség- 
1 b:-1-se11 apa Hajós János -zatócs kerestette 
I a leányt mindenütt, de nem tudott felőle 

senki felvilágositn*t adni. Távozás előtt sok­
szor emlegette it leány, hogy nagyon sze- 

j r-tne meghalni. Barátnői közül is kelten ön­
gyilkosuk lettek, ami igen mély benyomást 

! gyakorolt gyenge idegzetére. Akkoriban azt 
mondta anyjának, hogy sziveaen öngyilkos 
lenne ha tudná, hogy oh sok nép jóim# el 
a temetésre, mint a barátnőd végtisztessé- 
g-re A halál gondolata kínozta azután min 
dig. míg csak egy napon eltűnt hasúiról. 
Kiment a Tisza partjára és beieugrott a hul­
lámokba. Nem látta meg senki A mull hé­
ten megtalálták holttestét a Tiszában. ahol 
egész télen pihent a boldogtalan leány.

— Tüzek. Kossuthfalván Somosküvi 
Ferenc kossuthfalvi lakos kár.ira a tanyáján 

I kazalba rakott lí*t keresel búza 150 kereszt 
7.ab ismeretlen módon kigyuladt és 2270 
korona értékben leégett. — Vgvanott Tudor 
Istvánnak 7"> kereszt buzija is kigyuladt •■* 
iái korona érté-kben teljesen leégt ;t A kár 
mindkét esetben megtérül, mert biztosítva 
voltak l "gy ancsak ('sibere Lajoi kossuth- 
falvai lakos kárára 125 kereszt busa, 131 
kereszt rab ismeretlen modnn kigvuladt és 
elégett. A kar ltKM) korona.

Homoszckszuálla. Egy baka pa 
tiiv-zt emelt a rendőrségnél egy előtte isme- 

j retten öreg egyén ellen, aki tegnap a vasúti 
áll miáson rohanta meg it A rendőrség az 
eljárást megindította a perverz alak ellen.

Ellopott ezüstnemück. A zumbori 
rendőrség táviratilag értesítette rendőrsé­
günké'. hogy ott ismeretlen tettes Vátuoser 
Árontól kI• t nagyobb és két kisebb ezüst- 
gyertyatartót, egy ezüst cukortartót, s ti­
zenkét ezüst evőkészletet lopott el.

3

No jgriiinlr °lyan Sörcsarnokokba, 
Hu jfll JUlll\ vendéglőkbe és kávé­
házakba, hol a nőm fglóliiilf 
BÁCSKAI NAPLÓT IdldlJIIH.
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Szerencsétlenség a Dunán.
— Hajai tuddiitúuktói.

Haja, It*«. Julius Hl.
Szomorú hirt továbbított ma a táviró 

egy bécsi dúsgazdag kereskedőnek.
Egyetlen leánya, szemefénye: a szép 

séges Glaser Anna egy héttel ezelőtt láto­
gatóba ititt Dely Géza bajai nagykereskedő 
családjához, ahol mindennapos vendég volt 
Horváth Irén is, a család egyik közeli ro­
kona. A két leány hamar megbarátkozott 
egymással s majdnem naponként kijárlak a 
Sugovicára fürödni. Fürdés után rendesen 
rövid sétacsónakázást rendeztek és Így meg­
lehetősen belejöttek az evezésbe. S ez volt 
a vesztük.

Tegnap délután a család kirándulást 
rendezett a nagy Dunára s amig fürdés után 
valamennyien ozsonához ültek, addig a két 
leány — bízva abban, hogy már eléggé gya­
korlott evezősök — csónakba ültek és ki­
eveztek a Hármas sziget tájékára, ahol leg­
sebesebb a viz folyása.

A csónak valószínűleg örvénybe ke­
rült, amely a könnyű faalkotmányt egy pil­
lanat alatt felborította s a két urileány két­
ségbeesett küzködés után elmerült a ha­
bokban.

A közelben levő vízimolnárok megfe­
szített erővel siettek a leányok megmenté 
sére, de már későn érkeztek. A Duna elte­
mette áldozatait.

S tegnap óta egy szegény megtört öz­
vegy — a Horváth Írón édesanyja —- köny- 
nyezve lesi a halászok munkáját, akik a 
holttestek után kutatnak. Súlyosítja a csa­
pást, hogy leánya a jövő évben nyerte volna 
el a polgári iskolai tanárnői oklevelet s igy 
egyetlen támaszától fosztotta meg a kegyet­
len Duna. A holttestekre még nem sikerült 
ráakadni, A Dely család iránt óriási a rész­
vét a városban.

XT j t ö r v é it y k ö ti y v !
A szeszadóról

valamint a szesztermeléssel együttesen készített 
sajtolt élesztő megadóztatáséról, úgyszintén a szesz­
kontingens megállapításáról és annak felosztásáról. 
Jegyzetekkel, utalásokkal és magyarázatokkal.

Ára 4 korona.
Kapható: H EU MANN MÓR könyvkereskedésében

SZABADKÁN.

SZÍNHÁZ.
* Színtársulatunk tagjai a jövő sze­

zonban. Működő tagok : Nők: Barna Ma­
riska másodszubrett a pozsonyi színháztól, 
Feledi Boriska szubrett primadonna Miskolc­
ról, T. Hadrik Anna hősnő a pozsonyi tár­
sulattól, Halász Ilonka naiv a (A Vígszínház 
hires Józsi szereplője) A népszínház Vig- 
operától Honty Emma koloratur énekesnő 
Heves Béla szatmári igazgatótól, Markovits 
Margit szende és vígjátéki szubrett énekesnő, 
Rónai Hermin komika az eperjesi társulat­
tól, ki már volt tagja a szabadkai társulatnak, 
F. Szalontai Ferike táncos szubrett, Szilágyi 
Berta anyaszinésznő, az aradi nemzeti szín­
háztól, T. Zalai Irma társalgási színésznő. 
Rózsahegyi Margit, a debreceni színház tagja, 
uásodszubrette.

Férfiak : A hőnyi Tivadar siheder (Thalia 
agja) a Népszínház vigoperától, Balázsi Sán­

dor drámai apa és jellemszinész a szatmári 
társulattól, Faragó Rezső epizód komikus, 
Farkas Ferenc énekes bonvivant, Gere Zsiga 
hős és jellemszinész Krecsányi—budai társu­
lattól, Herceg Jenő a budapesti Thália ve­
zető tagja, szerelmes és társalgási színész, 
Könyves Jenő hős és társalgási színész, 
Lugosi Jenő hass buffó komikus, Nagy Imre 
komikus, Sólyóm Márton tenor énekes, B. 
Szabó József bariton énekes, Szigetin- An­
dor tenorbuffo-komikus. Tu korai Lóránt epi­
zód komikus Szilágyi társulatától. Ezt a név­
sort kiegészíti: Ligethy Géza az elismert 
jónevü karnagy. A kórusban uj tagok ; Ba- 
zsai, Boross, Forgács, Márkus, Szepesi, Stóhl, 
férfiak és Boross Pál né, Boross Margit, 
László Giza, T. Fekete Boriska. nők.

SPORT.
> Football mérkőzés. A ..Bácska“ 

Szabadkai Atlétikai Club aug. 9-én, vásár­
nál), délután ti órakor mérkőzést rendez. A 
club A és B csapata fog mérkőzni. A „Bácska" 
ifjú játékosai közt van egy pár figyelemre 
méltó tehetség és ezért előreláthatólag na­
gyon érdekes lefolyású matchnek lesz szem­
tanúja a közönség. Összeállítás : „A" csapat: 
Mamuzsieh I.. Mamuzsich 11.. Radaich, Szuu- 
lics, Osztrogonátz. Horváth, Budincs, Ho- 
ráeskó, Buda, Marci, Oopkó, piros-fehér ing, 
fehér nadrág; „Bu csapat; Stametz, Bénis, 
Sztipics, Kocsmár, Vigh, Petras, Szegő, 
Marci 11.. Bulvovcsics. Radnics, Kiss, fehér­
ing, fekete nadrág. A mérkőzést Tikvickv 
István fogja vezetni. Helyárak : ülőhely 40 
fillér, állóhely 20 fillér.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Btinügyl főtárgyalások. A szabad­

kai büntető törvényszék állal főtárgyalásra 
kitüzettek a következő bűnügyek :

Augusztus ö-én. Szárics Miklós és társai 
súlyos testi sértés büntette. Bellák Mihály, 
erőszakos nemi közösülés büntette. Bagi Má­
tyás csalás büntette. Krnyajszki Jó vies Zsárkó 
súlyos testi sértés büntette.

Ismerőseink körében terjesz- 
szilk a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

REGÉNY.

— Most már megmagyarázhatom ma­
gamnak mi. rt Ígérte meg barátságát. Sziik- 
sége lesz rám kisded terveinek eléréséhez, 
De hát mit akarhat ? A nagyherceg ke- 
gveJtje? Ez hizulgü kilátás, de nem fém vés 
jövő. Törvényes feleség ? ()h ! oh ! kisasszony ! 
a nagy rat ö rés eben nem épen szerény.

Amiközben ezen eliuélkesésbe mélyedt, 
a nagyherceg felkelt, hogy távozzék. Tá­
vozta előtt, mint máskor is, körül tekintett a 
színházban es tek intet ének egy sugara Kleopát­
rára esett. Kleopatra olv őszintén viszonozta e 
tekintetet, hogy észre nem venni durvaság 
lett volna. A nagyherceg majdnem észreve­
hetetlenül bólintott feléje, mintegy küszünü- 
leg. mire hirteleniil elfordult, hogy megelőzze 
a szertartásos üdvözletei, mellyel Kleopátrá­
nak felelnie kellett volna.

— Éjé! gondolta Kamucin, ön üd­
vözöl teti magát, kisasszony ! Eh I tehát ez 
nagyon csinos dolog, s nem áll mindenkinek 
a hatalmába.

Ámbár a nagyhercegnek Pétervárott is 
volt palotája, mégis szívesebben lakott. 
még télen is, a Kretovski szigeten, egvike 
a Neva szigeteinek, épült nyári palotájában. 
Friss havazás egyenletes szőnyeggel vonta 
he az utat, amelyen csak úgy csúsztak a 
szánkók, mint a vizkereszt fagyos hidegé­
ben. A nagyherceg kis szánkóján tért haza. 
Az éjszaka világos volt, a levegő elég hi­
deg, hogy a színház hősége után kellemes 
legyen. A fenséges ur azonnal szivarra gyúj­
tott. amint a Neva folyóra értek, amelynek 
jegén csúszott a szánkó, nem sértve igv 
meg a tilalmat, mely az utcán való dohány­
zást, a gyakori tüzesetek elkerülése végett, 
megtiltotta. Ezen időben persze a város fele 
faépületekből állt. Boris nagyherceg erede­
tiségei közé tartozott, hogy szigorúan aláve­
tette magát minden parancsnak, tilalomnak, 
mintha a császári fenségek számára i< lé­
teznének De hát csak nem bírták megjavítani.

(Folyt, küv.)

— Egy an miért jönne akkor ide ?
Kamuéin agyában villámként támadt 

egv gondolat. Megértette azon szavakat, me­
lyeket Kleopatra ajkán valamikor érthetet­
leneknek tűntek föl előtte. Megértett ezer 
kis részletet, melyeket eddig gyerekesség­
nek tartott. A nagyherceg vén barátjának 
megvédését a kacagó aprodok csipkedései 
ellen, mernem találta logikátlannak . , .

— Miért jön el? ismétlő az ügyes ud­
varonc. Fenséges uram is eljön, pedig nem 
mindig élvez.

Erre csend következett, s ugyanekkor 
a függöny is felgördült

Boris nagyherceg, mint családjának va­
lamennyi tagja, egyike volt a legszebb lo­
vagoknak. Magas termettel ; biztos testtartás­
sal jártatta körül kék szemeinek tekintetét, 
melynek fénye gyakran a nagy jóságot, majd 
a csendes örömöt tükrözte. Ritkán mosoly­
gott, de akik hivatalból bizalmasabban érint­
keztek vele, tudták, hogy Boris nagyherceg 
szeretett kacagni is.

Mint a többi uralkodó családok tagjai, 
5 is korán nősült. Rövid, boldog házasság 
után özvegy maradt. Az uj házasságtól va­
lósággal irtózott, s testvéreinek, nagy bátyi­
jainak vagy unokaöccseinek életével hom­
lokegyenest ellenkező életet élt. Az udvarban 
ezt eredetinek mondották.

Alig volt harmincnyolc éves. Szeretetre­
méltónak mutatkozott minden nővel szem­
ben, de nyíltan egvet sem különböztetett 
meg. Ezen óvatosságát és a házasság ellen 
érzett ellenszenvét sokféleképen magyaráz­
ták. Azt beszélték, hogy szenvedélyes von­
zalommal viseltetik egy ismeretlen nő iránt, 
ami talán nem is volt igaz. Valami keveset 
kutattak, de sokat kutatni nem mertek, félve, 
hogy haragot, boszut kelthetnek. Azután nem 
is foglalkoztak e kérdéssel.

Kamucin nem tartozott a két, három 
nélkülözhetetlen bizalmas kiizé. s valójában 
nem is sokat törődött fenséges védnökének 
szerelmeivel. De az imént villámként támadt 
gondolat uj láthatárt nyitott meg előtte, s 
megértette, miért érdeklődik Kleopatra oly 
buzgón az élőképek iránt.

Szerkesztői üzenet.
V. (ly. Zenta. Későn kaptuk. A jövő va- 

. .stírnapra, vagy tin tetszik, előbb. Kérünk erre vo- 
! natkuzéhig szives választ.

Évi 30,000 korona forgalma

•fűszer- és vegyeskereskedés*
sassáísíszí más vállalat miatt =====

W azonnal eladó H
mellékhelyiségekkel és lakással,

olcsó lilltlxTl*. 482—o—t

Tudakozódhatni lehet Szöllősi Vágó 
Jánosnál, Vll., Vágóhid-utca 230. sz.

5502/1908. tkv. 481 — 1 — 1

Árverési hirdetményi kivonat.
A szabadkai kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Forties Félix 
végrebajtatónakMilaeski Maták Mátyás végrehajtást 
szenvedő elleni 69 korona tőkekövetelés és járadék 
iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. tör­
vényszék területén levő' a szabadkai 5220 számú 
betétben A. 1. 4793 lírsz. alatt Milaeski Maták Mátyás 
nevén álló V. kör. 28ö. számú lakház és 189 négy­
szögöl udvarra 1440 korona ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan az 1908. évi augusztus hó 19. 
napján délelőtti 1) órakor ezen törvényszék 22. 
számú helyiségében megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárnak 10 százalékát vagyis 146 koronát kész­
pénzben vagy az 1881. EX. t.-e. 42. §-ában jel 
zett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-éti 8338. szám alatt kelt ni. kir. igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképös 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. EX. t.-e. 170. §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előloges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervény t át szolgáltatni.

Szabadka, 1008. évi május hó 25. napján,
A kir. ts/.ék mint tlkvi hatóság.

I>r. Bakuié, kir. tszóki bird
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Pályázat
nvittunk tanítói íílhi-ra augusztus Ji'ig ÖpnlAnkn 
rém. talti omtatlau vegye* iskolijáho* évi .íran- 
d.Uága lösz 1. ti.rzslizeié* gyanánt készpáiuben 
mii K a róm kath lntk t/.ságtől; J t .r/sh/oté .‘.oz 
*zámitand'1 f> kis huM «zántóf, .i3 h»soc .’ó v. 
adóteherrel (jelenlegi liasionbérlete 2ND K , - i -•% 
iitiidiie knrpótlékuit a hitközség áltiin>«egélviil f -g a 
kérni; — 4 sznbad lakás íz uj i«k<>ia épületben kis 
házi kerttel, tt. m 4 «zulu, e,- my lm kamra 
pince mosúkonyha, fiisfészer — A tanítónak k 
teles'áge lösz a mindennapi é« i.tmáll" iskolát 
magyar nyelven tanítani lo az értelmeiéihez szük­
séges a német nyelv telje- ismerete i* \ niog\ á 
lasztamló köteles az uj\ idék palánkai néptanító 
ogvlot tagjává lenni A jól felszerelt f'dyam d 
vények a kerületi esperes Vidákwics Mikh’.-h. z 
llácst óv árosra küldendők

Iskolaszék.

5 drbLr,vi söbeis« ablak
0 85 165 méretű BW" «‘I»<1«> "PB

Saiga Mátyás építési irodájában
VI. kör, Miklós utca 25 (Tirézdimplom mögött).

Ugyanott 477 1
«'> i> ti 1 «- t t «* I* V I* íl.j /. «» It

jutányos áron beszerezhetők.

Hirdetmény.
Szabadka szabad kir. varos ta­

nácsa ezennel közhírré teszi, hogy a 
városi középületekben összegyűlt in- 
leu szénpor

folyó évi augusztus hó 3-án 
délelőtt 10 órakor a gazdasági ügy­
osztály hivatalos helyiségében nyilvá­
nos árverés utján el fog adatni.

Kelt Szabadkán, 1908. évi július 
hó 28-án.
476—1—1 A városi tanács.

A Ilii. kör, Lakatos-utca 325. sz.
■r HÁZ"*

szabad kézből eladó.
Értekezhetni Perndl Jenő nv tanító 
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Kereset bárki részére!
Házi munkások keres 
telnek gyors kötőgépe 

inken való kötésre. 
Távolság nem határoz, 
mi eladjuk a kötött 

munkát isd~:íw

Thos. H. Illlhittick és Tsa
Prága, Franzens-Kal No 6 708.
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Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és kloset-berendezések.
Költségvetés ingyen. ír Gyári árak.

A városi tűzoltó laktanyával
szemben 440-30-20

SAROK TELEK
szabad kézből — v-

*r ELADÓ. -VE

Bővebb értesítést IV. kör, Juranics- 
utca 233. szám alatt.

Kereskedők
részére szüksége* 
pénztári bíírvdk 
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mtiiva és fűzve 
HXi dural 1H kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
,*t() íiHónért kap 

: haitik a

Szabadkai Vyomda-
4i

Mirlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél

IV., Rákóczi-utca 20.
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A SZABADKAI Ml PÁRTOLOK KÖRÉNEK
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a katholikus legényegylet disztermében
tart an di
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MŰKEDVELŐI ELŐADÁSA.
Színre kerül

Tündérlak Magyarhonban.
Énekes színmű, két felvonásban. Irta: Szigligeti Ede.

Rendező Majláth Antal; karnagy Kovács Kornél tíztagú műkedvelő zene­
karral. Súgó: Uj Ferenc; ügyelő: Bor Árpád. Pénztárnok: Vukovicsjózsef.

Személyek:

fiai

Tábornok —
Ferenc 
Lajos
Laura , . .
Etel gyámleányai
Gyuri, közhuszár — 
Marosa, kísérője 
Öreg bíró — — —
Kis bíró — — —
Kántor
Esküdt — — —
Esklhltné — — — 
Pór — — — -
Pórnő — — — —
Ad ám, inas | 
Szobalány (
Birka Erzsi j 
Pelyva Kati (

tábornoknál 

kis lánvok

474-6-6

Majláth Antal 
Vass Gyula 
Szuvajcsics Károly 
Kovács Margitka 
Student Janka 
Mansfeld Dániel 
Pietsch Ferencné 
L’ibik Imre 
líomica Vince 
Antal Kálmán 
Szalay József 
Deák Mariska 
Valiimra Kálmán 
Vojnics Margit 
Limperger Lőrinc 
Szűcs Teruska 
Völgyi Aranka 
Görög Juliska.

NŐI FELSŐRUHA VARRÓ ÉS SZABÁSZATI TANFOLYAM.

Alulírott ez utón i> értesítem a tisztelt szülő- 
két, hogy 1008. évi szeptember hó 1-én kez­
dődő" — 10 havi tartami! — Szabadkán, IV. 
kiír, Mátyás-utea 46-ik szám alatti lakásomon

női felsőruha varró és szabászati tanfolyamul
tartok az alábbi feltételek mellett

1. A tanfolyam kezdete 1908. évi szeptember 
hó 1-én leeucl és tart 1909. évi június hú ,'XI-ig, 
melynek megszakítás nélkül való elvégzése kötelező.

2. Beiratkozni lehet a tanfolyamra 1908. évi 
augusztus hó 20-tól kezdve lakásomon naponta 
délelőtt 8—10 óráig és délután 4—6 óráig.

fi. A tandíj 120 korona, melynek fele a be­
iratkozás alkalmával másik fele 1909. évi február 
hó 1-én fizetendő. Azon növendék, aki a tanfolyam 
első két hónapján át rászívott a tanfolyamon, a 
második félévi tandíjat az esetben is megfizetni 
köteles, hn a tanfolyamról — igazolt betegség ese­
tét kivéve — elmarad.

4. A növendékek a női ruha varrás, díszítés 
és szabásban gyakorlati teljes kiképzést nyernek, 
s alulírott a tanfolyam végén alkalmat fog nyújtani 
a szülők és érdeklődőknek arra, hogy a növendé­
kek kiképzéséről meggyőződjenek.

5. A tanidő a 10 hónapi tanfolyam minden 
hétköznapján délelőtt 8—11 óráig és délután 2 — 4 
óráig tart.

A mélyen tisztelt szülők és gyámok nagyra- 
becsült érdeklődését és támogatását kéri

Szabadkán. 19U8. július hó 7-én

466—16—4 özv. Kümmerer Félixné.

A második felvonásban előforduló táncokat lejtik: Matróztánc: Schmidt 
Erzsiké, Rizsáuyi Erzsiké, Kalocsa Mariska, Gönczy Matild. Csikóstánc: Ki erst 
Ilonka, kake-walke : Mihályka Rózsika es Hu bay Margitka. Oláh táncot lejti 
a négyéves Kiss Annuska. A táncokat betanította Gruber Ferenc tánctanitó.

A második felvonásban betétet énekel Moravesik Sándor.
A darabban még szerepelnek: nők: Ősi f ári Ella, Kampós Juliska, Hor- 

nyák Ferike, Vojnics Piroska, Varga Etelka, Hauptmann Iduska, Tumbász 
Margitka, Kovács Mariska, Lapos Katica. Varga Józsefné, Tasy Gizella, Osztrogo- 
nácz Ilonka; férfiak: Hadnagy Géza, Seress Gyula, Vukovics Géza, Deák Jenő.

Réfay és Benedek
oltáregyleti szállítók

egyházi műiparintézete
Budapest, IV. kér., Váci-utca 59.

Miseruhák, zászlók, lobogók, oltárfelszerel- 
vények, csillárok, keresztúti es oltárképek, 
valamint mindennemű templom- és kápolna- 

berendezések előállítása.
Müintézetünk vállalkozik a templomok teljes 

belső megújítására, stilszorü 
kifestésére, az oltárok stb. re­
noválására és aranyozására 
kedvező feli ételek mellett.

Készít stilszerf, oltárokat, 
szószék, gyónószékek és 
domborművű stáció- 
képeket.

Árjegyzéket, költség- 
vetést, mintákat és terv­
rajzokat készséggel 

küldünk. 261-29

Vasbeton és Rabiczmunka vállalkozók. Sürgönyeim: VASBETON UDVAR. Arany érem és díszoklevél.

MORVÁI ANTAL ÉS NOVAK MIHÁLY71
= motorerőre berendezett márvány-, mozaik^ és cemenfárú-gyáruk

' SZABADKÁN,
a vasúti indóházzal 

szemben.

Tűzbiztos falak, menyezet-szerkezotok vassod- 
ronv-betéttel úgynevezett vasbeton, boltozatok, 
tetők, templonmoltozatok, padlózatuk stb. elő­

állítása rendszere szerint.
________ KABITZ-MUNKÁ K.
Elvállal beton-csatornázást, betoniruzást, nedves 

falak szárazzá tételét, gránit terazzót.

OBMBNTOSÖVB K.
K e r u m 11 és metlnchi lapok.

TELEFON-SZÁM: 238.
Aiapittatott 1890.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 
és vizolőket port land-cement bői.

Raktár mindennemű mii vemet-In pókból 1—6 
színben, márvány-, mozaik- és gránit­

lapokból.

K Ö A G YACCS <) V E K.

Portland-eement és hidraulikus mész 
nagyban és kicsinyben.

W

HOPOE. i
Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér.

Kapható
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyorada-

Láb-, kéz-, hónalj.
Ártalmatlan, gyorsan hat, feltűnő eredmény, 
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet és 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit. Reform-kenőcs.

A ■>! .'ti gyótfysy.ci'lái’álmu SzhImuIUAh._____
Hírlap kiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.
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